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— Ад на па ка ё выя ква тэ ры за кры ва юць па-

трэ бы боль шай част кі аран да та раў, — лі чыць 

наш экс перт. — «Ад на па ка ёў кі» вы бі ра юць як 

адзі но кія лю дзі, так і ма ла дыя сем'і. Пры чым 

апош нім ха пае ад на го па коя на ват пры на яў-

нас ці дзі ця ці. Але гэ та пры ўмо ве, што ў ква тэ-

ры кух ня бу дзе вы дзе ле на ў асоб ны па кой, а не 

су ме шча на з гас цёў няй, як у ква тэ ры-сту дыі.

У ста лі цы мі ні маль ныя цэ ны арэн ды ад на-

па ка ё вых ква тэр па чы на юц ца ад 360 руб лёў 

у ме сяц. Але ка лі па трэб на ква тэ ра з аку рат-

ным ра мон там і мэб ляй, то мі ні маль ны па рог 

цэн уз ні ма ец ца да 400 руб лёў. Пры гэ тым пад 

«ра мон там» ма ец ца на ўва зе не ад сут насць 

дэ фек таў у мэб лі і аздаб лен ні ча соў кан ца 

СССР, а, хай і не з вы на ход ства мі, але ўсё ж 

су час ны ра монт.

На зва ныя цэ ны ак ту аль ныя для ква тэр, 

ад якіх да мет ро да вя дзец ца да бі рац ца на 

гра мад скім транс пар це. А ка лі трэ ба ўсё ад-

ра зу — і ра монт з мэб ляй, і мет ро, то і вар та 

раз ліч ваць не менш чым на 500 руб лёў у ме-

сяц. «Ква тэр, раз ме шча ных ка ля мет ро, але 

якія зна хо дзяц ца ў дрэн ным ста не, вель мі 

ма ла, — упэў не ная Мар га ры та Па чыц кая. — 

Улас ні кам не вы гад на пры доб рым раз мя-

шчэн ні зда ваць жыл лё без ра мон ту. Та му 

яно мо жа быць і без мэб лі, але са све жым 

кас ме тыч ным ра мон там аба вяз ко ва».

Зняць у склад чы ну
Двух па ка ё выя ква тэ ры ў асноў ным вы-

бі ра юць сем'і з дзець мі-пад лет ка мі. Але па-

час ці лі ся і вы пад кі су мес най арэн ды ква тэ ры 

сту дэн та мі. Па ца не ім тан ней аран да ваць з 

су мес ным бюд жэ там «дву шку», чым кож на му 

па «ад на па ка ёў цы».

Гру па вая арэн да ква тэ ры ўжо даў но прак-

ты ку ец ца сту дэн та мі. Па пра ві лах, да га вор 

арэн ды па ві нен за клю чац ца з кож ным з аран-

да та раў, але час ця ком на прак ты цы да га вор 

за клю ча ец ца толь кі з ад ным. Улас ні кам вар та 

па мя таць, што па доб ныя да пу шчэн ні толь кі 

аслаб ля юць іх па зі цыі і ў на ступ ным мо гуць 

ства рыць шмат скла да нас цяў, ка лі клі ен ты 

тра пяц ца ня доб ра сум лен ныя.

Мі ні маль ныя цэ ны арэн ды двух па ка ё вых 

ква тэр зна хо дзяц ца на ўзроў ні 480 руб лёў у 

ме сяц. Як пра ві ла, ква тэ ры гэ та га цэ на ва га 

шэ ра гу па ста не ўяў ля юць з ся бе штось ці, на-

зва нае ў на ро дзе «ба бу шат ні кі» — ка лі апош-

ні раз ра монт ра біў ся вель мі даў но, а мэб ля 

па сва ім уз рос це і ста не про сіц ца на за ме ну. 

Ца на ква тэр з ра мон там і мэб ляй ужо стар туе 

ад 540 руб лёў, а бліз касць да мет ро да дае, 

як мі ні мум, яшчэ плюс 60 руб лёў.

У ад роз нен не ад ад на па ка ё вых ква тэр, 

дзе шмат ува гі ўдзя ля ец ца ра мон ту і мэб лі, у 

вы пад ку з двух па ка ё вы мі ква тэ ра мі най боль-

шае зна чэн не мае мес ца зна хо джан не. Усё 

та му, што «дву шкі» ў асноў ным зды ма юць 

сем'і, якія пры вя за ныя да дзі ця ча га сад ка, 

шко лы і ра бо ты. І мно гія з гэ тых аран да та-

раў пе ра яз джа юць з ін шай ква тэ ры ўжо са 

сва ёй мэб ляй.

Сі ту а цыя ў да чы нен ні да трох па ка ё вых ква-

тэр з га да мі не мя ня ец ца — по пыт на іх пра-

цяг вае за ста вац ца мі ні маль ным. З-за гэ та га і 

цэ ны на іх арэн ду не моц на ад роз ні ва юц ца ад 

ква тэр з дву ма па ко я мі і стар ту юць ад 560 руб-

лёў. Але гэ та ка лі га ва рыць пра ква тэ ры кла-

саў «Эка ном» і «Стан дарт». Вя лі кія па пло шчы 

ква тэ ры, аб стаў ле ныя но вай мэб ляй, бу дуць 

каш та ваць ад 1000 руб лёў у ме сяц і больш.

Ра монт і ка му наль ныя пла ця жы
Мы па пра сі лі Мар га ры ту Па чыц кую рас ка-

заць пра асаб лі выя мо ман ты, якія бы лі б ка рыс-

ныя як ква та ран там, так і ўлас ні кам ква тэр.

Пер шае. Іс нуе прак ты ка, ка лі ра монт у 

ква тэ ры ро біц ца сі ла мі аран да та раў, але за 

кошт гас па да ра жыл ля. У гэ тым вы пад ку ага-

вор ва ец ца пры клад ная якасць пра во дзі ма га 

ра мон ту (на прык лад, якія па фа со не шпа-

ле ры, што яшчэ за кра не ра монт, яго кошт), 

а ўлас нік не бя рэ арэнд ную пла ту за пэў ны 

пе ры яд. Та кі па ды ход ці ка вы тым аран да та-

рам, хто за ці каў ле ны ў арэн дзе кан крэт най 

ква тэ ры на пра цяг лы тэр мін. На прык лад, з-за 

яе мес ца зна хо джан ня — по бач дзі ця чы сад, 

шко ла, бліз ка да ра бо ты...

Дру гое. Ка му наль ныя пла ця жы ў аб са-

лют най боль шас ці вы пад каў не ўва хо дзяць 

у кошт арэн ды. Так і ка жуць — ква тэ ра каш туе 

400 руб лёў плюс «ка му нал ка». Але та ды ква-

та ран там вар та ўдак лад ніць, ці пра пі са ны 

хто-не будзь у гэ тай ква тэ ры. У ад ва рот ным 

вы пад ку на ват за ад на па ка ё вую ква тэ ру ў 

лет ні пе ры яд «ка му нал ка» мо жа да хо дзіць да 

100 руб лёў, не ка жу чы ўжо пра ква тэ ры з дву ма 

і больш па ко я мі, або пра ацяп ляль ны се зон.

Ця пер боль шасць улас ні каў з ра зу мен нем 

ста віц ца да па доб ных сі ту а цый і зга джа ец ца, 

што ква та ран ты бу дуць аль бо кам пен са ваць 

вы со кую «ка му нал ку», аль бо пла ціць толь кі 

«па лі чыль ні ках» — за вы ка ры ста ную ва ду, 

элект рыч насць і ін шае. А ўжо ўсе ас тат нія 

пла ця жы бя руць на ся бе.

Трэ цяе. Ідэа льны парт рэт аран да та ра ў ва-

чах улас ні каў — гэ та сям'я без дзя цей, жы вёл 

і шкод ных звы чак. Ва ўсіх ін шых вы пад ках гас-

па да ры пе ра жы ва юць за за ха ва насць ква тэ ры, 

і іх мож на зра зу мець. Бо дзе ці час ця ком 

ву чац ца ма ля ваць на сце нах, а мэб ля для 

жы вёл бы вае смач ней шая, чым лю бая 

ежа. Але, як па каз вае прак ты ка за ся лен-

ня ква та ран таў, дзе ці і жы вё лы — гэ та не 

пры суд для аран да та ра, і ў лю бой сі ту а цыі 

зна хо дзіц ца пры дат ны ва ры янт.

Але ўлас ні кам вар та па мя таць пра не-

аб ход насць за клю чэн ня да га во ра арэн-

ды і ўзяц це за бес пя чаль на га пла ця жу. 

Сі ту а цыі бы ва юць роз ныя, і трэ ба быць 

га то вым да лю бо га па ва ро ту па дзей...

Сяр гей КУР КАЧ.

Мінск у ча кан ні...

У перс пек ты ве на тэ ры-

то рыі В'ет на ма мо гуць 

з'я віц ца су мес ныя прад-

пры ем ствы па вы пус-

ку па са жыр скай тэх ні кі 

і пе ра пра цоў цы су хо га 

ма ла ка

Ганд лё ва-эка на міч ныя ад-

но сі ны па між Бе ла рус сю і В'ет-

на мам пе ра жы ва юць прын цы-

по ва но вы мо мант у сва ім раз-

ві ціі. Пра гэ та за явіў на мес нік 

прэм' ер-мі ніст ра Ула дзі мір 

СЯ МАШ КА пад час 14-га па ся-

джэн ня бе ла рус ка-в'ет нам скай 

між ура да вай ка мі сіі па ганд лё-

ва-эка на міч ным і на ву ко ва-тэх-

ніч ным су пра цоў ніц тве, якое 

ад бы ло ся ў Мін ску. 

Па вод ле слоў Ула дзі мі ра 

Ся маш кі, ста ноў чую ды на мі ку 

двух ба ко вым ад но сі нам на да лі 

пад пі са ныя ра ней да ку мен ты: 

па гад нен не аб ства рэн ні зо ны 

сва бод на га ганд лю В'ет на ма з 

ЕА ЭС і пра та кол па між ура да мі 

Бе ла ру сі і В'ет на ма аб вы твор-

час ці ма тор ных транс парт ных 

срод каў на тэ ры то рыі В'ет на ма. 

Ві цэ-прэм' ер лі чыць, што гэ тыя 

да моў ле нас ці ад кры ва юць уні-

каль ныя маг чы мас ці, дзя ку ючы 

якім мож на іс тот на па вы сіць 

уза ем ны та ва ра аба рот.

Для чле наў бе ла рус кай дэ-

ле га цыі ён па ве да міў, што на 

ўзроў ні ўра да В'ет на ма пры-

ня та ста ноў чае ра шэн не даць 

пер ша му су мес на му бе ла рус-

ка-в'ет нам ска му прад пры ем-

ству па збор цы аў та ма бі ляў 

МАЗ у В'ет на ме адап та цый ны 

пе ры яд у 18 ме ся цаў. Гэ та да-

зво ліць пад рых та вац ца да но-

вых за ка на даў чых ак таў, якія 

пры ня ты ў В'ет на ме і па тра бу-

юць тэх ніч на га пе ра ўзбра ен ня 

прад пры ем ства.

«Пас ля гэ та га пе ры я ду 

на ша прад пры ем ства бу дзе 

пра ца ваць згод на з усімі нор-

мамі, і я ду маю, што яно бу дзе 

па спя хо вае», — ска заў на за-

кан чэн не ві цэ-прэм' ер.

У сваю чар гу ге не раль ны 

ды рэк тар кам па ніі «МАЗ» 

Дзміт рый КА ЦЯ РЫ НІЧ сён ня 

пе рад па чат кам па ся джэн ня 

ад зна чыў, што пер шая чар га 

су мес на га прад пры ем ства 

«МАЗ-Азія» па вы твор час ці 

гру за ві коў пач не пра ца ваць у 

ве рас ні. Гру за ві кі, якія бу дуць 

вы раб ляць на за вод зе, пла ну-

ец ца па стаў ляць не толь кі на 

ры нак В'ет на ма, але і ў Кам бо-

джу, Ла ос, Ма лай зію, Ін да не-

зію і ў ін шыя кра і ны рэ гі ё на.

На чаль нік га лоў на га 

ўпраў лен ня знеш не эка на-

міч най дзей нас ці Мін сель-

гас хар ча Аляк сей БАГ ДА-

НАЎ рас ка заў, што бе ла рус кі 

бок за раз вя дзе ра бо ту над 

пра ек там па ства рэн ні су мес-

на га прад пры ем ства ў В'ет на-

ме, якое бу дзе зай мац ца пе-

ра пра цоў кай су хо га ма ла ка 

і су хой ма лоч най сы ро ват кі па 

на шых тэх на ло гі ях. Пла ну ец-

ца, што там бу дуць вы пус каць 

во сем ві даў ма лоч най пра дук-

цыі пад в'ет нам скім брэн дам, 

у тым лі ку тва рог, сы ры, ёгур-

ты. «Сё ле та так са ма пра соч-

ва ец ца ста ноў чая ды на мі ка. 

У сту дзе ні — кра са ві ку мы ўжо 

на ганд ля ва лі на $ 1,6 млн. Гэ-

та ў 2,6 ра за больш, чым за 

ана ла гіч ны пе ры яд мі ну ла га 

го да. Ся род па ста вак су хое 

ма ла ко, су хая сы ро ват ка, мяс-

ныя пра дук ты», — рэ зю ма ваў 

Аляк сей Баг да наў.

Пас ля за кан чэн ня ме ра-

пры ем ства на мес нік прэм' ер-

мі ніст ра Ула дзі мір Ся маш ка і 

мі ністр пра мыс ло вас ці і ганд-

лю В'ет на ма Чан Ту ан Ань 

пад пі са лі пра та кол па ся джэн-

ня бе ла рус ка-в'ет нам скай 

між ура да вай ка мі сіі.

Ілья КРЫЖЭВІЧ
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Но вы ўзро вень ад но сі н

У ста лі цы ад бы ло ся па ся джэн не Са-

ве та па раз віц ці прад пры маль ніц тва. На 

па рад ку дня аб мяр коў ва лі ся пы тан ні ка-

рэк ці роў кі мыт на га кош ту та ва раў, за лі ку 

ПДВ і спаг нан ня пе ні з мыт ных прад стаў-

ні коў. Акра мя та го, экс пер ты раз гля да лі 

маг чы масць удас ка на лен ня між на род най 

сіс тэ мы мыт на га тран зі ту і га ран тый. 

У па ся джэн ні Са ве та па раз віц ці прад-

пры маль ніц тва пры ма лі ўдзел пер шы на-

мес нік прэм' ер-мі ніст ра Ва сіль Ма цю шэў-

скі, на мес нік мі ніст ра фі нан саў Дзміт рый 

Кій ко, на мес нік стар шы ні Дзяр жаў на га 

мыт на га ка мі тэ та Сяр гей По лу дзень.

Стар шы ня Са ве та па раз віц ці прад-

пры маль ніц тва Аляк сандр Тур чын лі чыць: 

«Ад ны мі з сур' ёз ных драй ве раў эка на-

міч на га рос ту з'яў ля юц ца сфе ра па слуг 

і, без умоў на, ІT-сфе ра, транс парт на-ла-

гіс тыч ная га лі на. Мыт нае рэ гу ля ван не — 

адзін з клю ча вых мо ман таў, які ўплы вае 

на тое, каб суб' ек там гас па да ран ня — як 

на шым, так і за меж ным парт нё рам — бы-

ло кам форт на пе ра ся каць тэ ры то рыю на-

шай кра і ны».

Га во ра чы аб уза е ма дзе ян ні біз не су і 

Мыт на га ка мі тэ та, член Са ве та па раз віц ці 

прад пры маль ніц тва Сяр гей На віц кі ад зна-

чыў, што на мыт ні не аб ход на больш ак тыў на 

раз ві ваць элект рон ны да ку мен та а ба рот.

«З 1 сту дзе ня 2018 го да ўсту піў у 

дзе ян не Мыт ны ко дэкс ЕА ЭС. Ён пра ду-

гледж вае шэ раг спра шчэн няў у пра цэ се 

вы пус ку та ва раў у сва бод нае аба ра чэн-

не. Ёсць праб лем ныя мо ман ты, звя за ныя 

з элект рон ным да ку мен та а ба ро там. Па-

ра ней ша му суб' ек ты гас па да ран ня, якія 

за яў ля юць та вар на мыт ні, пе ра да юць 
увесь на бор да ку мен таў у па пя ро вым вы-
гля дзе», — да даў Сяр гей На віц кі.

Акра мя та го, па вод ле яго слоў, су пра-
цоў ні кі мыт ні па тра бу юць прад стаў лен ня 
ары гі наль най ко піі сер ты фі ка та ад па вед-
нас ці на кож ны та вар пры кож най па стаў-
цы, ня гле дзя чы на маг чы масць пра вер-
кі лю бо га сер ты фі ка та ад па вед нас ці ў 
агуль най дзяр жаў най ба зе сер ты фі ка-
цый ных да ку мен таў.

На па ся джэн ні Са ве та па раз віц ці 
прад пры маль ніц тва аб мер ка ва лі рэ зер-
вы для спра шчэн ня ра бо ты суб' ек таў гас-
па да ран ня.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ
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РОД НАЯ МО ВА — 
НА ЎСЕ СТО

Мак сі маль ны вы нік — 100 ба лаў — 

на цэнт ра лі за ва ным тэс ці ра ван-

ні па бе ла рус кай мо ве атры маў 

21 ча ла век (ле тась бы ло 32). А з ну-
ля вым вы ні кам на фі ніш прый шлі 
тры ча ла ве кі.

Як па ве да міў ды рэк тар Рэс пуб лі кан-
ска га ін сты ту та кант ро лю ве даў Юрый 
МІК СЮК, у цэ лым тэс ці ра ван не па бе ла-
рус кай мо ве абі ту ры ен ты на пі са лі лепш, 
чым ле тась — ся рэд ні бал склаў 35,92 
(у мі ну лым го дзе быў 34,25).

Акра мя та го, змен шы ла ся коль касць 
тых, хто не пе ра сяг нуў ніж няе па ро га вае 
зна чэн не на ЦТ. Менш за 10 ба лаў па 
бе ла рус кай мо ве ў гэ тым го дзе на бра лі 
1335 абі ту ры ен таў, што скла ла 5,6 % ад 
агуль най коль кас ці. У мі ну лым го дзе іх 
бы ло бо лей — 2040 ча ла век (7,5 %).

Коль кі ся род ула даль ні каў ста баль-
ных вы ні каў вы пуск ні коў бя гу ча га го да 
і ці ёсць ся род іх вы пуск ні кі ўста ноў аду-
ка цыі, раз ме шча ных у сель скай мяс цо-
вас ці, Юрый Мік сюк ска заць па куль не 

змог, гэ та ін фар ма цыя ста не прад ме там 

ана лі зу кры ху паз ней.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

...І АГ РА ТУ РЫЗМ 
У НАР МАН ДЫІ

Гру па друж бы «Фран цыя — Бе ла русь» у 2018-м 
ад зна чае 25-год дзе з дня свай го за сна ван ня
Ак ты ві за цыя ін вес ты цый на га і рэ гі я наль на га 

су пра цоў ніц тва, па ве лі чэн не та ва ра аба ро ту 

з ба лан сам экс пар ту і ім пар ту, уз гад нен не 

дзе ян няў на між на род най арэ не — гэ тыя і ін-

шыя пы тан ні аб мяр коў ва лі пар ла мен та рыі ў 

Са ве це Рэс пуб лі кі на су стрэ чы з гру пай друж-

бы На цы я наль на га схо ду Фран цыі.

Уз на чаль вае дэ ле га цыю з Пя тай рэс пуб лі кі стар-

шы ня гру пы друж бы «Фран цыя — Бе ла русь» дэ-

пу тат пар ла мен та Крыс таф Ле жэн. Ён ад зна чыў 

за ці каў ле насць у су мес ных пра ек тах у га лі не ма шы-

на бу да ван ня, сель скай гас па дар кі і анан са ваў ві зіт 

у на шу кра і ну фран цуз скіх аг ра ры яў.

— Раз мо ва іш ла пра га лі ну пе ра апра цоў кі ма-

ла ка, су мес ныя пра ек ты па да лей шай рэа лі за цыі 

бу даў ніц тва за во даў, прад пры ем стваў пе ра апра-

цоў чай пра мыс ло вас ці. Што да ты чыц ца ту рыз му, я 

пры быў сю ды ра зам са спа да ром Крыс та фам Блан-

шэ — гэ та на мес нік стар шы ні гру пы друж бы «Фран-

цыя — Бе ла русь». Ён так са ма ад каз вае за ту рыс-

тыч ную га лі ну ў На цы я наль най асамб леі Фран цыі і 

ў яго акру зе Нар ман дыі. Мы ха це лі б раз ві ваць гэ ты 

на пра мак, у тым лі ку сель ска гас па дар чы ту рызм. 

І нель га за бы ваць аб аду ка цый ных і куль тур ных 

пра ек тах, — ка жа Крыс таф Ле жэн.

У юбі лей ны год на чар го вы ві зіт фран цуз скіх 

ка лег ус кла да юць асаб лі выя над зеі. І зроб ле на 

ўжо шмат. Та ва ра аба рот ра дуе ста ноў чай ды на мі-

кай — за сту дзень — май 2018-га яго аб' ём склаў 

121 712 ты сяч до ла раў (112 % у па раў на нні з ана-

ла гіч ным пе ры я дам мі ну ла га го да). У 2017-м у Бе-

ла русь з Фран цыі па сту пі лі ін вес ты цыі ў па ме ры 

4,7 млн до ла раў. Уся го ў на шай кра і не пра цу юць 

40 ар га ні за цый з ін вес ты цы я мі з Пя тай рэс пуб лі кі.

— Сён ня мы экс пар ту ем та ва раў і па слуг на су му 

ка ля 100 млн до ла раў, а на 200 млн до ла раў па ку-

па ем па ім пар це. Та му ста іць за да ча — у на ступ ныя 

тры-ча ты ры га ды саль да знач на па леп шыць. Мы 

час та су стра ка ем ся з пар ла менц кі мі дэ ле га цы я мі. 

А што ха це ла ся б па зі тыў нае ад зна чыць па сён няш-

няй раз мо ве з пар ла мен та ры я мі Фран цыі, — аб-

мяр коў ва лі ся кан крэт ныя эка на міч ныя пра ек ты не 

толь кі ганд лё ва га, але і ін вес ты цый на га су пра цоў-

ніц тва, — паведаміў стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 

Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ.

У чац вёр тым квар та ле гэ та га го да ў Мін ску зноў 

ча ка юць дэ пу та таў з Фран цыі. На су стрэ чы бу дзе 

аб мяр коў вац ца і пры мац ца кан крэт нае ра шэн не па 

рас пра цоў цы да рож най кар ты су пра цоў ніц тва.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

Ва ўра дзеВа ўра дзе  
Біз нес пра па нуе па зба віц ца ад па пе ры
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